

Э.О. Шаравина (Барнаул)

ПРОБЛЕМЫ ДЕВИАНТНОГО ПОВЕДЕНИЯ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ

Научный руководитель — О.Н. Замятина

Каждый из нас хоть раз в жизни сталкивался с наличием у людей отклонений от юридических, социальных, психологических и других норм. Это явление присутствует практически в каждой социальной системе. В современном мире важно уметь выявлять причины девиантного поведения, а главное — находить пути преодоления всех негативных последствий, вызванных таким отклонением.

Под девиантным поведением принято понимать поведение человека, действие которого нарушает любые социальные нормы. Социальная норма определяет сложившиеся в конкретном обществе пределы и меры допустимого поведения людей или других социальных групп. Все нормы регулируются законами, а также обычаями и традициями обыденной жизни людей [1].

Девиантное поведение делится на две большие категории: поведение, отклоняющееся от норм психического здоровья, подразумевающее наличие явной или скрытой психопатии; поведение асоциальное, нарушающее правовые, социальные и культурные нормы.

Простым языком, девиантное поведение — это попытка уйти от общества, уйти от жизненных проблем, преодолеть состояние неуверенности и напряженности путем выплеска эмоций, агрессии. Такое поведение может выражаться в каких-то небольших проступках, например: хищение, кражи, оскорбление и хулиганство. А также отклоняющееся поведение выражается в таких социально-пасивных направлениях, как наркомания или алкоголизм. В последнем проступки могут нести летальные исходы, исходя из того, что все деяния проходят в состоянии как такового аффекта, т.е. под воздействием сильного алкогольного опьянения или под воздействием передозировки наркотических веществ.

Сталкиваясь с отклоняющимся поведением в обществе, мы можем не понимать, почему люди могут проявлять сильную агрессию на какие-либо замечания, просьбы или вопросы, касающиеся их. Это все заложено в них самих, и чаще всего с самого детства, когда дети перенимали что-то от своих родителей или круга общения, по-

ведение которого считается неподобающим для окружающих. Следовательно, стоит глубже узнать причины появления девиантного поведения в обществе. Ученые выделяют следующую классификацию причин девиантного поведения: биологические, связанные с врожденными заболеваниями или приобретенные в ходе жизни; социальные, где на поведение воздействуют неблагоприятное воспитание или плохое общение со сверстниками; психологические, особенностью которого являются эмоционально-волевые мотивы.

В современном мире существует множество механизмов, призванных сократить число людей с отклоняющимся поведением. Активно работают правоохранительные органы, которые ведут борьбу с преступностью, задерживается большое количество хулиганов. Также немаловажным механизмом для сокращения отклоняющегося поведения выделяют работу психологов с людьми, носящими поведение девиантного характера. Очень важно замечать отклоняющееся поведение у детей с раннего возраста, чтобы беседы с психологом и родителями закладывали ему другие, более важные вещи, чем агрессия и т.п. Но сейчас борьбу с девиантным поведением можно проводить даже в возрасте 18–30 лет. В этом также очень хорошо помогают психологи. Примером могут служить TV-шоу «Пацанки» и «Хулиганы» на телеканале «Пятница».

Отклонение от нормального поведения у студентов, особенно на младших курсах, стало актуальной проблемой в последнее время. У подростков и студенческой молодежи нередко долго еще сохраняются почти детские интересы, эмоциональная неустойчивость. При этом медленно созревает психическая сфера, которая помогает контролировать самоограничения, эмоции, а также закладывать в человеке определенные моральные и этические установки. Немаловажным является умение выражать свои желания, умение прислушиваться к интересам других [2].

Исходя из вышесказанного, видим, что развитие личностных качеств определенных особенностей поведения индивида может быть вызвано какими-то врожденными предпосылками, социальными условиями и внутренней позицией самого индивида, его внутреннего мира [3]. Важно не упускать моменты, когда человек проявляет свою агрессию в обществе, ведь есть шанс помочь ему в работе над собой и уменьшить развитие девиантного поведения в современном обществе.

Библиографический список

1. Бородин С.В., Кудрявцев В.Н., Кудрявцев Ю.В., Нерсисянц В.С. Социальные отклонения ; 2-е изд., перераб. и доп. М. : Юрид. лит., 1989. 368 с.
2. Выготский Л.С. Проблемы возрастной периодизации детского развития // Вопр. психологии. 1972. № 2. С. 114–123.
3. Салахова В.Б., Еняшина Н.Е., Романова А.В. Проблемы девиантного поведения в современном обществе // Власть. 2016. № 1. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/problema-deviantnogo-povedeniya-v-sovremennom-obschestve/viewer>.

А.А. Шорин (Барнаул)

ВЛИЯНИЕ МОДЫ НА ФОРМИРОВАНИЕ ПОТРЕБИТЕЛЬСКОГО ПОВЕДЕНИЯ МОЛОДЕЖИ

Научный руководитель — О.Н. Замятина

Мода — один из старейших канонов человеческого общества. Она появилась тогда, когда появились первые объединения людей, государства. Иными словами, там, где есть культура и общество — всегда есть мода. Так, по имеющимся археологическим находкам и записям мы можем говорить о моде Древнего Египта, Месопотамии, Древнего Китая и Древней Индии. То, каким образом одевались, в какой цвет красили волосы и как себя вели представители знати в Египте, отличало их, например, от служителей культа и уж тем более от обычных повинных людей. В Индии четко прослеживается на протяжении всей истории мода каждой отдельно взятой касты и ее историческая изменчивость. Ведь мода, как и общество, не стоит на месте, а постоянно меняется, развивается.

Получается, что мода — это не только одежда и элегантные аксессуары. Это и способ, манеры общения, проведения досуга, профессии и т.д. Даже сфера здоровья подвержена ей, вспомним Средние века и моду на лечение кровопусканием или сегодняшнюю «свеже-испеченную» моду на использование гиалуроновой кислоты, уколы которой на себе испытывают миллионы женщин по всему миру, и не только женщины. И далеко не всегда есть показания и видимые причины для обращения к этим процедурам, но мода диктует свои порядки, даже с опасностью для здоровья. Таким образом, все,